

老干部工作亮点频出 社会治理“锦上添花”

童凌 高卫华

都说“家有一老，如有一宝”，离退休老干部是国家和社会的财富，做好老干部工作就要为老同志提供实现个人价值和社会价值的途径。2019年，建德市委老干部工作围绕“精准化、信息化，正能量、高质量”的“两化两量”工作要求，在建德市委市政府的领导和杭州市委老干部局、建德市委组织部的指导下，牢牢把握为党和人民的事业增添正能量的价值取向，离退休干部党建、老干部服务管理、关心下一代等多项工作创出建德特色，亮点频出。

守正创新，多项工作获先进



坚持守正，创新才有方向和依归；不断创新，守正才有活力和基础。今年建德市委老干部局守正创新、开拓进取，找准工作切入点和着力点，不断创新，多项工作获得了省、杭州市先进。

建德市老干部特爱工作室被省委文明委评为全省“最佳志愿服务组织”，老干部特爱工作室党支部也被评为杭州市级“最强党支部”；建德市“新安夕阳”银色人才志愿服务大队被省委老干部局评选为“最美银耀志愿服务团队”，大队长吴文增被评选为“最美银耀志愿者”；建德市关工委被评为全省关工委先进集体；今年10月，市委老干部局党总支所属离休干部第一支部支委曹贵，荣获五年一度评选的全国离退休干部先进个人。

抓常抓长，多措并举推进“三项建设”

固定一个党员主题活动日、建设一支好支支队伍、建立一项离退休支部“互学互进”制度，结对一批关爱群体、选树一批“最美老干部”、建设一批“最强党支部”的活动机制，是老干部局在全市离退休干部党支部中开展的“六个一”建设，活动开展以来，全市离退休干部以党支部团队结对留守儿童54名，离退休干部个人结对382名，占全市留守儿童的三分之一。

主题教育期间，老干部局挖掘了15位离休干部的“初心”故事，将“初心”故事汇编成册，发放给全市离退休干部党员学习分享，并选派三名离休干部为建德市委常委会主题教育现场讲述“初心”故事，还组织全市离退休干部党支部书记、委员举办了为期两天的“红色吟诵、永葆本色”主题教育专题读书班，除了集中学习陈立群同志的先进事迹，又自编自导自演《英雄王根凤》情景剧，并到王根凤的家乡李家镇沙墩头村进行专场演出，用身边老一辈先进人物来教育老同志，让主题教育更有特色，更贴近老同志实际。



曹贵于1928年12月出生在江苏兴化，1947年3月入伍，1948年6月进入苏北军区卫生部卫训队学医，1949年11月入党。历任苏北二分区兴化联防通信员、苏北二分区特务团五连卫生员、苏北军区海防团九连卫生员、海军淞沪基地二巡大医助、海军舟山基地海军医院军医、浙江省建德水泥制品厂医师等职务，1985年12月离休，今年已是九十有二。

正式离休后，曹贵不愿赋闲在家，便决定利用自身识药擅医的特长，义务为邻里看诊，用自己擅长的方式继续服务群众。几十年的时间里，他上山采药、下山看诊、施医赠药、随叫随到，为将病患治愈，风雨无阻。

除了一周两次的义诊和不定期上山采药，曹贵还在2015年以87岁高龄自愿报名参加了“新安夕阳”银色人才志愿服务团，与其他志愿者们一起参与河道整治行动、劝导垃圾分类、宣传文明节俭卫生用餐等文明示范城市创建专题宣传活动；在“银耀新征程、增添正能量——建德市千名离退休干部助力环境整治暨全国文明城市创建”大行动中，他也作为年龄最大的志愿者参与了广场宣传活动。

二十年来曹贵义诊十万余人次、上山采草药一万余斤、采集理疗用的坎离砂超一千斤，受到了群众和社会各界的一致称赞，先后被评为浙江省离退休干部先进个人、浙江省“最美老干部”；杭州市离退休干部先进个人；建德市优秀共产党员、建德市第三届十佳志愿者、建德市“十大感动人物”、建德市“新安先锋”党员志愿者标兵、建德市“五星”老干部、建德市“十佳有为老人”、建德市“最美功德义工”、建德市“道德模范”、首届建德市“十佳退役军人”等荣誉称号。

如曹贵这样的老党员、老干部还有很多，建德市委老干部局首创开展的“做一日孝子”活动，便是为这样的老党员老干部们服务。9月24日此活动还被省委老干部局发出倡议向全省推广，全面开展“做一日孝子”活动。

年初，建德市委老干部局更是依托“两个阵地”的优势，建成全省首个县级老党员驿站——“五心”老党员驿站。驿站总面积近800平米，由大厅+红色长廊+五心厅三部分组成，全面展示老干部红色足迹和离退休干部党建工作，为全市离退休干部党员开展组织生活、学习教育等提供阵地保障。

老党员驿站启用至今，先后共有五十余批次一千两百余人次本市的离退休干部党支部前来驿站活动，还先后接待了温州、绍兴市、嘉兴市和山东邹平老干部局的老干部工作者及衢州市衢江区级老领导等省内外地市县参观交流，得到了各界人士和充分肯定和好评，很好地起到了对外宣传交流窗口的作用。

作为离退休干部学习教育和发挥作用的崭新平台，老党员驿站有效利用纪念馆、展览馆、特色小镇等资源，建立建德航空小镇离退休干部开放式组织生活基地和寿昌红色商铺老党员驿站，实现特色小镇与离退休干部党建共享，为全市离退休干部党支部主题党日活动等组织生活丰富了平台。



发挥榜样力量，干出活力新风采

“退休不褪色、离岗不离党”，在各个城市社区团队中都能看到老同志老党员的活跃身影，他们积极主动参与居住区的社会治理项目，以自己的政治优势、经验优势和威望优势，为居民服务、为小区服务。建德市现有离退休干部支部84个，许多老干部退而不休，服务社会、关爱解困、传播文化、出智出力，不断开展“三服务三助力”活动，发挥着老干部的优势作用。

除了每月2日定期常态开展交通文明劝导服务，老干部局还经常组织离退休干部、老年大学学员积极开展垃圾分类、交通治堵、法律咨询、助力文明城市创建等志愿服务，并针对留守儿童开展心理疏导、“六一”慰问、福彩助学等活动，为留守儿童撑起一片爱的天空。

今年十一月，老干部局推出了一项非常有意义的亮点活动——开展“最美老支书”“最美志愿者”“最美共和国同龄人”、老干部“最美乡贤”和生活垃圾分类“最美分类员”的五个“最美”评选活动。各支部以“银耀新征程 增添正能量”为主题，以“思想凝聚、精神富有、作用发挥”为目标，推荐了一批与时俱进、乐于奉献的离退休干部先进个人作为候选。

据了解，能作为五个“最美”候选者的老干部，均为热心服务群众，展示服务社会、关爱群众，能发挥优势特长，事迹突出，为建德赶超发展增添正能量的先进个人。

“最美老支书”为现任离退休干部党支部书记，或曾任离退休支部书记满五年，他们的政治思想过硬，领头雁作用明显，组织支部活动正常，发挥离退休干部作用突出，在离退休干部中威望较高，支部工作成效显著。

“最美志愿者”是从长期支持“新安夕阳”志愿者行动的人群中选出，他们积极参与公益事业志愿服务，为青少年和困难群众做好事、办实事，在宣传教育、帮困解难、社区帮教、科技帮扶等方面成绩显著，起到了明显的示范带头作用。

“最美分类员”则是带头参加垃圾分类的宣传、监督等志愿服务活动、在家庭垃圾分类中示范作用明显的人，他们带动周围群众认真做好垃圾分类工作，得到了村社居民的一致好评。

有这么一群人，他们用勤劳和智慧报效着祖国，也用他们的汗水和爱国回报着家乡，他们离退休后回到家乡助力乡村振兴、老年事业发展和维护村党支部、村委会，为所在村社做出了许许多多贡献，“最美乡贤”实至名归。

“最美共和国同龄人”是五个最美中的特殊群体，他们都是出生于1949年的离退休干部，他们与国家共同成长，见证了国家沧桑巨变的每一步。他



用心用情，精准服务提升工作水平

离退休干部们一直奔走在漫长的服务社会道路上，用无私撰写暮年之歌，用大爱传递宏正能量，从青丝到白发。近年来，离退休干部逐渐高龄化，随之而来的是一系列慢性病及一些重大疾病隐患，对他们的生活造成很大的影响和不便。

在家庭医生签约服务逐步完善的今天，为更好管理和改善离休干部的健康状况，提高离休干部就诊水平，老干部局联合有关部门，落实签约服务补助资金，推动家庭医生为老干部提供电话随诊、医生上门服务、直接与签约医生联系，通过绿色通道就医等服务，极大方便了离休干部就医就诊。

笔者从建德市委老干部局处获悉，离休干部家庭医生签约服务在年初已做到城区全覆盖，年中他们还专门上门听取离休干部对签约服务实施情况的

们始终坚守初心、保持本色，对自己的工作鞠躬尽瘁，展示了老干部老有所学、老有所为、老有所乐的精神风貌。

五个“最美”的评选，鼓励引导着全市离退休干部塑造“最美形象”，唱响“最美声音”，传递“最美精神”，在全市营造老干部人人争当先进、典型层出不穷的生动局面，评出了正气，评出了正能量。



意见建议，跟踪督查，使签约服务走深做实。

老干部工作关系到尊重民族文化和感情，关系到社会主义优越性的体现。为做好老干部工作，促使老干部与时代同行，不断学习前进，永葆党员先进性，市委老干部局积极探索符合时代背景的学习途径，推进离退休干部党支部网格化管理，将全市84个离退休干部党支部划分为12个片组，发挥网格片组长作用，并开设“送学上门”的新模式课堂，为老干部加强政治理论学习提供有效的方式方法。

涓流共汇，足以涌成江河；绵力齐聚，定能众志成城。市委老干部局将继续以老干部工作社团为点，“三服务、三助力”活动为面，点面结合，践行奉献、友爱、互助、进步的志愿服务精神，进一步引导建德离退休党员干部积极发挥正能量，为全市“三服务”活动蓬勃开展作出贡献。